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• ADVANCED FOOD TECHNOLOGIES
Tα σχέδια για είσοδο στα Βαλκάνια - Ολοκλήρωσε 

επένδυση €1 εκατ. για επέκταση εργοστασίου

• AVRAMAR
Στα τέλη Νοεμβρίου κρίνεται το μέλλον  

του σχεδίου εξυγίανσης

Business Insight
Οι εξελίξεις που δρομολογεί  
η αποεπένδυση της Intralot  
από το Καζίνο Πάρνηθας

Business Maker
• �Λείπουν 30.000 εργαζόμενοι από 

την εστίαση – Ο ρόλος των μισθών 
• �Πόσο κόστισε στον Βαρδινογιάννη 

η εξαγορά της Twenty 4 Shopen

SecretRecipe
Στην Mytilos η πρώτη 
επένδυση του Elikonos 3

Editorial
Made in Greece

Debrief
Η πιο δύσκολη δουλειά στον κόσμο

• SUPER MARKETS
Θα συνεχιστεί η συγκέντρωση στην αγορά  

- Τί απάντησαν στους ισχυρισμούς  
για την ακρίβεια και τα... υπερκέρδη

• COSTA COFEE
Αποσύρεται από την κούρσα εξαγοράς η KKR  

- Ενισχύεται το ενδιαφέρον από την Centurium Capital

Food for thought...  every day!

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ ΨΗΦΙΑΚΟ 
NEWSLETTER ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ

ΤΡΟΦΙΜΩΝ & ΠΟΤΩΝ

Με τη συνεργασία του 

ΠΕΜΠΤΗ 20 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2025 
ΤΕΥΧΟΣ 2219
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• ADVANCED FOOD TECHNOLOGIES

TΑ ΣΧΈΔΙΑ ΓΙΑ ΕΊΣΟΔΟ ΣΤΑ ΒΑΛΚΆΝΙΑ - ΟΛΟΚΛΉΡΩΣΕ 
ΕΠΈΝΔΥΣΗ €1 ΕΚΑΤ. ΓΙΑ ΕΠΈΚΤΑΣΗ ΕΡΓΟΣΤΑΣΊΟΥ

• ΝΕΑ ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ

ΈΝΑΡΞΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΆΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΈΣ ΣΤΑ ΤΟΠΙΚΆ 
ΠΡΟΪΌΝΤΑ

Στο στίβο των εξαγωγών σχεδιάζει να ει-
σέλθει το αμέσως επόμενο διάστημα 
η Advanced Food Technologies, έχοντας κυ-
κλώσει σε πρώτη φάση την ευρύτερη αγορά 
των Βαλκανίων. "Η Αλβανία, η Βόρεια Μα-
κεδονία και η Βουλγαρία είναι τρεις αγορές 
που μας ενδιαφέρουν πολύ και θα εντείνου-
με τις προσπάθειές μας ώστε να αποκτήσου-
με εκεί παρουσία", δηλώνει στο FnB Daily 
ο Ηλίας Ιωαννίδης, επικεφαλής του Τμήμα-
τος Μάρκετινγκ της βορειοελλαδίτικης εται-
ρείας που εξοπλίζει εργοστάσια τροφίμων με 
γραμμές συσκευασίας.
Κάποιες πρώτες, όπως προσθέτει, επαφές 
σε αυτή την κατεύθυνση έγιναν στο περιθώ-
ριο της πρόσφατης Foodtech & Global Pack 
2025 που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα και 
σύντομα αναμένεται να υπάρξουν νεότερα. 
Προς το παρόν η επιχείρηση που συμπλή-
ρωσε φέτος δύο δεκαετίες ζωής δραστηρι-
οποιείται μόνο στην ελληνική αγορά, με το 
πελατολόγιό της να προέρχεται κυρίως από 
τους χώρους της επιτραπέζιας ελιάς και των 
λαχανικών (κατεψυγμένων και νωπών).
Η χρονιά που ολοκληρώνεται σύντομα, χα-
ρακτηρίστηκε, σύμφωνα με τον κ. Ιωαννίδη, 

από υψηλό ρυθμό ανάπτυξης ο οποίος ανα-
μένεται να ξεπεράσει κατά πολύ το 10%  και 
από την προσθήκη νέων πελατών. Την ίδια 
στιγμή, διευρύνθηκαν και πολλές υφιστάμε-
νες συνεργασίες. "Βλέπουμε με χαρά πολ-
λούς υπάρχοντες πελάτες να ανεβαίνουν 
μαζί μας", αναφέρει χαρακτηριστικά, προ-
σθέτοντας ότι "σίγουρα η αγορά δεν είναι εύ-
κολη στη συγκεκριμένη συγκυρία, όμως τα 
μηνύματα που λαμβάνουμε εμείς είναι πολύ 
ενθαρρυντικά".

ΣΧΕΔΙΑ ΓΙΑ ΝΕΑ ΑΠΟΘΗΚΗ  
ΚΑΙ ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ
Όπως αναφέρει στο FnB Daily ο ιδιοκτήτης 
της Advanced Food Technologies, πρόσφα-
τα ολοκληρώθηκε επενδυτικό πρόγραμμα 
της τάξης του €1 εκατ.  για επέκταση κτιρι-
ακών εγκαταστάσεων που έχει ξεκίνησε να 
υλοποιείται πριν από τρία περίπου χρόνια. Η 
επόμενη επενδυτική πρωτοβουλία θα αφορά 
επέκταση των αποθηκευτικών χώρων ενώ 
υπάρχουν κάποιες σκέψεις για είσοδο στα 
αναλώσιμα και δη στα σκαφάκια, χωρίς πά-
ντως, όπως διευκρινίζει, να έχει παρθεί κά-
ποια απόφαση ακόμα.

Η Advanced Food Technologies ιδρύθηκε το 
2005 έχοντας ως αρχική στόχευση την υπο-
στήριξη της 4ης γκάμας (κομμένα & πλυμέ-
να λαχανικά). Από το 2011 λειτουργεί σε ιδι-
όκτητες εγκαταστάσεις και πλέον παρέχει 
εξοπλισμό που καλύπτει ολόκληρο τον κύ-
κλο παραγωγής τροφίμων από τους περισ-
σότερους κλάδους (πέρα από τα λαχανικά 
και τις ελιές, στο πελατολόγιό της συγκατα-
λέγονται επιχειρήσεις τυροκομικών, κρεο-
σκευασμάτων κ.ά.).

DATA (σε €χιλ.)
Καθαρές πωλήσεις

2024 2.670
2023: 1.778

Mεταβολή: 50,16%
EBITDA

2024: 621
2023: 408

Μεταβολή: 52,21
Κέρδη προ φόρων

2024: 499
2023: 317

Μεταβολή: 57,41%

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΔΙΕΘΝΕΙΣ 
ΟΙΚΟΥΣ 
Ένα μεγάλο μέρος του εξοπλισμού σχε-
διάζεται και κατασκευάζεται στις εγκατα-
στάσεις της. Παράλληλα αντιπροσωπεύ-
ει ή συνεργάζεται;αι με γνωστούς οίκους 
του εξωτερικού, όπως Miele Packaging, 
Raytec Vision,  Turatti, Prisma Industriale, 
Multiweigh, Tecnovac Ormad, Barban κ.α.

Γιάννης Τσατσάκης
yannis@notice.gr

Την έναρξη του προγράμματος "Αξιοποιώ-
ντας το πλεονέκτημα: Στρατηγικές για τοπι-
κά προϊόντα και ΠΟΠ-ΠΓΕ με ισχυρισμούς 
υγείας", ανακοίνωσε ο οργανισμός Νέα Γε-
ωργία Νέα Γενιά. Στόχος του προγράμματος 
είναι να εκπαιδεύσει και να υποστηρίξει τις 
επιχειρήσεις του αγροδιατροφικού τομέα, 
ώστε να κατανοήσουν το κανονιστικό πλαίσιο 

και να αξιοποιήσουν τους ισχυρισμούς υγεί-
ας στις στρατηγικές τους. Παράλληλα, συμ-
βάλλει στην υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών 
για τη διαχείριση φυσικών πόρων, προωθώ-
ντας τη βιώσιμη ανάπτυξη.
Οι αιτήσεις θα παραμείνουν ανοιχτές έως τις 
7 Δεκεμβρίου 2025, ενώ στους συμμετέχο-
ντες θα δοθεί βεβαίωση παρακολούθησης.
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• BUSINESS UPDATE - POWERED BY EATE

Η ΑΝΆΓΚΗ ΓΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΆ ΕΡΓΑΛΕΊΑ ΚΑΙ Ο ΡΌΛΟΣ  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΉΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΉΣ ΤΡΆΠΕΖΑΣ ΕΠΕΝΔΎΣΕΩΝ
Στο συμπέρασμα ότι απαιτείται συντονι-
σμένη στρατηγική με συνδυασμό θεσμι-
κών εργαλείων, κεφαλαιαγορών, venture 
capital, τραπεζικής στήριξης και ερευνη-
τικού χώρου, ώστε η Ελλάδα να διαδρα-
ματίσει ουσιαστικό διεθνές ρόλο στη βιοτε-
χνολογία, κατέληξε το roundtable με τίτλο 
"Fueling the Future: Capital Strategies 
for Biotech Growth", που διοργανώθη-
κε στο πλαίσιο του Βio³ Forum 2025 της 
BioInnovation Greece.
Επιπλέον, αναδείχθηκε η συνεργασία δη-
μόσιου-ιδιωτικού τομέα ως καθοριστική, 
ώστε οι επιστημονικές ιδέες να μετουσι-
ωθούν σε βιώσιμες επιχειρήσεις με διε-
θνή εμβέλεια.
Η Αντιγόνη Λυμπεροπούλου, Διευθύνουσα 
Σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας Επενδύσεων (HDBI), τοποθετή-
θηκε για τον ρόλο της EATE στην Ελλάδα 
ως sovereign fund-of-funds, κινητοποι-
ώντας σημαντικά κεφάλαια μέσω συνερ-
γασιών με διεθνείς θεσμικούς επενδυτές. 

Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ 
ΡΑΝΤΑΡ
Για τη σημασία των χρηματοδοτικών 
εργαλείων μίλησε στο πάνελ με θέμα 
"Επενδύοντας στη νέα γενιά των ελλη-
νικών επιχειρήσεων" η Αντιγόνη Λυ-
μπεροπούλου, Διευθύνουσα Σύμβουλος 
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπε-
ζας Επενδύσεων, στο πλαίσιο της 89ης 
ΔΕΘ. "Στο πολύ ειδικό κομμάτι της αγο-
ράς στο οποίο λειτουργούμε, στόχος μας 
είναι να εξασφαλίσουμε ότι θα υπάρχει 
διαρκής χρηματοδότηση για επενδύσεις 
σε funds. Εμείς επενδύουμε σε funds τα 
οποία με τη σειρά τους επενδύουν σε μι-
κρο-μεσαίες επιχειρήσεις", σημείωσε 
χαρακτηριστικά.
"Πρέπει να διασφαλίσουμε ότι υπάρχουν 
επίκαιρα προγράμματα που καλύπτουν 
τις ανάγκες της αγοράς, που είναι ευέ-
λικτα ώστε να διαμορφώνονται σύμφω-
να με τις ανάγκες αυτής. Θα πρέπει να 
υπάρχουν όροι, συνθήκες και αξιοπιστία 
στην επιλογή των διαχειριστών και εν γέ-
νει των επενδύσεων. Η ΕΑΤΕ ως διαχρο-
νικός και αξιόπιστος συνεπενδυτής έχει 
εξασφαλίσει αυτές τις προϋποθέσεις", 
πρόσθεσε.
Όπως επισήμανε, η ΕΑΤΕ συμμετέχει σε 

μια πρωτοβουλία με αντίστοιχους οργα-
νισμούς της Ευρώπης "και επενδύου-
με σε ευρωπαϊκά funds προκειμένου 
να εντάξουν την Ελλάδα και τις ελληνι-
κές επιχειρήσεις στο επενδυτικό ραντάρ 
τους. Με αυτό επιτυγχάνουμε την επέν-
δυση των χρημάτων, αλλά το κυριότερο 
τη διάδραση μεταξύ διαχειριστών Ευρω-
παίων και Ελλήνων και τη δικτύωση των 
χαρτοφυλακίων των ελληνικών επιχει-
ρήσεων με τα ξένα funds, ώστε να βελτι-
ωθούν οι πιθανότητες συνεργασιών και 
επενδύσεων".
Παράλληλα, στη συζήτηση με θέμα 
"Startups - Ο δρόμος για την επιτυχία", 
που συνδιοργανώθηκε με την ΕΑΤΕ, ο 
Χάρης Λαμπρόπουλος, Πρόεδρος της 
ΕΑΤΕ, μέλος ΔΣ του ΕΒΕΑ και μέλος του 
Περιφερειακού Συμβουλίου Έρευνας και 
Καινοτομίας, αναφέρθηκε στις ευκαιρίες 
για χρηματοδότηση των startups.
Ο κ. Λαμπρόπουλος ήταν επίσης συντο-
νιστής συζήτησης   στο πλαίσιο της εκ-
δήλωσης “Innovate, Export, Invest: UK–
Greece Synergies for the Future”, που 
διοργανώθηκε από το ΕΒΕΑ σε συνεργα-
σία με την Πρεσβεία του Ηνωμένου Βα-
σιλείου. Η συζήτηση επικεντρώθηκε στη 
συνεργασία της Περιφέρειας Αττικής με 
το ΕΒΕΑ, με ομιλητές τον Πρόεδρο του 
ΕΒΕΑ, Γιάννη Μπρατάκο, και τον Περι-
φερειάρχη, Νίκο Χαρδαλιά. Ο κ. Χαρδα-
λιάς και ο κ. Μπρατάκος παρουσίασαν τις 
κοινές δράσεις τους για την τόνωση της 
επιχειρηματικότητας, την προώθηση της 
εξωστρέφειας και τη στήριξη των καινο-
τόμων εγχειρημάτων στην περιοχή της 
Αττικής. Στην εκδήλωση, τονίστηκε ο κε-
ντρικός ρόλος της Αττικής ως κινητήριας 
δύναμης της ελληνικής οικονομίας, συ-
γκεντρώνοντας πάνω από το μισό ΑΕΠ 

της χώρας. Ακόμη, επικεντρώθηκε στις 
προκλήσεις και τις προοπτικές της Περι-
φέρειας. Ως βασικά προβλήματα αναγνω-
ρίστηκαν το κυκλοφοριακό, το παρεμπό-
ριο και οι ελλείψεις σε υποδομές. Για την 
αντιμετώπισή τους, προτάθηκαν συντονι-
στικές παρεμβάσεις, όπως η δημιουργία 
ενός πενταετούς σχεδίου κυκλοφορίας 
και η στήριξη των πράσινων μεταφορών. 
Έμφαση δόθηκε στην ενίσχυση της και-
νοτομίας και της εξωστρέφειας, τονίζο-
ντας την ανάγκη για φορολογικά κίνητρα 
και τη σύνδεση των πανεπιστημίων με τις 
επιχειρήσεις.
Τέλος, στο πλαίσιο της εκδήλωσης "ESG 
3.0: Προκλήσεις και ευκαιρίες", στο δεύ-
τερο πάνελ, με συντονιστή τον Δρ. Σπύ-
ρο Αρσένη, εξετάστηκαν οι διαστάσεις 
της Κοινωνικής Ευθύνης και Συμπερί-
ληψης. Οι ομιλητές, Ανδρέας Μπεκυράς, 
μέλος Διοικητικής Επιτροπής ΕΒΕΑ και η 
Αντιγόνη Λυμπεροπούλου, Διευθύνουσα 
Σύμβουλος ΕΑΤΕ, τόνισαν τον ρόλο των 
επιχειρήσεων στην προώθηση της κοι-
νωνικής δικαιοσύνης, της ισότητας και 
της ανάπτυξης των τοπικών κοινωνιών.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ 
ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ
Mε διαχειριστές επιχειρηματικών κεφαλαί-
ων και μεγάλων fund (Metavallon, Venture 
Friends, Elikonos, Marathon), την Ελληνι-
κή Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων και 
την Endeavor, συναντήθηκε o αντιπρόε-
δρος της ΕΤΕπ, Γιάννης Τσακίρης, για να 
συζητήσουν τις προοπτικές ενίσχυσης του 
οικοσυστήματος καινοτομίας στην Ελλάδα. 
Σύμφωνα με το businessdaily.gr, o 
κ. Τσακίρης παρουσίασε το πρόγραμ-
μα TechEU και το εργαλείο venture debt, 
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αναδεικνύοντας νέες δυνατότητες χρημα-
τοδότησης για ταχέως αναπτυσσόμενες 
επιχειρήσεις. 
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο κ. 
Τσακίρης:
•	 Αναφέρθηκε στο πρόγραμμα TechEU, 

υπογραμμίζοντας ότι αποτελεί νέα 
πρωτοβουλία της ΕΤΕπ για την ενίσχυ-
ση ταχέως αναπτυσσόμενων τεχνολο-
γικών επιχειρήσεων στην Ευρώπη

•	 Παρουσίασε το εργαλείο venture debt, 
εξηγώντας τον ρόλο του ως χρηματο-
δοτικό μέσο που γεφυρώνει το κενό 
μεταξύ venture capital και τραπεζικού 
δανεισμού

•	 Υπενθύμισε τη σημασία της επαναλει-
τουργίας της ΕΑΤΕ στην οποία συνέ-
βαλλε όντας Υφυπουργός Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων, τονίζοντας ότι σήμε-
ρα η Τράπεζα μπορεί να λειτουργεί ως 
κομβικός εταίρος στην ανάπτυξη νέων 
επενδυτικών σχημάτων και στη συ-
νεργασία με διεθνείς θεσμούς 

•	 Ανέδειξε τη συμβολή της ΕΤΕπ στην 
οικοδόμηση και στήριξη του ελληνι-
κού επενδυτικού οικοσυστήματος, 
μέσα από τα κεφάλαια που έχουν κι-
νητοποιηθεί μέσω του EIF (EquiFund, 
InvestEU) προς σημαντικούς δια-
χειριστές όπως οι Venture Friends, 
Elikonos, Marathon VC και Metavallon

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στη  συμφω-
νία  (MoU) που υπεγράφη τον Ιούλιο μετα-
ξύ EIF και ΕΑΤΕ, με στόχο την περαιτέρω 
ενδυνάμωση της συνεργασίας τους προς 
όφελος του οικοσυστήματος καινοτομίας 
στην Ελλάδα.
"Η πρόσφατη συνάντηση με την παρουσία 
τεσσάρων VC/PE funds στα οποία συμ-
μετέχει η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπε-
ζα Επενδύσεων και το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων ανέδειξε με σαφήνεια πως 
η συνεργασία μεταξύ των φορέων αποτε-
λεί βασική προϋπόθεση για την περαιτέρω 
ενδυνάμωση του ελληνικού οικοσυστήμα-
τος καινοτομίας και επιχειρηματικών κε-
φαλαίων", δήλωσε στο capital.gr  η Διευ-
θύνουσα Σύμβουλος της ΕΑΤΕ, Αντιγόνη 
Λυμπεροπούλου.
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της 
ΕΑΤΕ, Χάρης Λαμπρόπουλος, πρόσθεσε: 
"Όταν οι φορείς ενώνονται με κοινό όρα-
μα, μπορούν να διαμορφώσουν το μέλλον 
της καινοτομίας και της επιχειρηματικότη-
τας στην Ελλάδα. Η κοινή προσπάθεια συ-
νεχίζεται δυναμικά, με τον σχεδιασμό σύγ-
χρονων χρηματοδοτικών εργαλείων και 
την υλοποίηση πρωτοβουλιών που ενι-

σχύουν τόσο τους διαχειριστές όσο και τις 
επιχειρήσεις".
"Είμαστε σε ανοιχτό και ουσιαστικό διά-
λογο με τον όμιλο της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Επενδύσεων, την Endeavor, τους 
διαχειριστές των VC/PE funds και πλή-
θος άλλων φορέων που συμβάλλουν 
ενεργά στην υγιή και βιώσιμη ανάπτυ-
ξη της ελληνικής οικονομίας. Μαζί χτί-
ζουμε τις βάσεις για ένα πιο ισχυρό, 
εξωστρεφές και ανταγωνιστικό επιχει-
ρηματικό περιβάλλον", πρόσθεσε η κα. 
Λυμπεροπούλου.

ΕΚΚΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ BIG PI 
GROWTH I
Tην έναρξη του Big Pi Growth I, του πρώ-
του επενδυτικού fund τεχνολογικής ανά-
πτυξης από την Ελλάδα και τη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη, ανακοίνωσε η Big Pi 
Ventures. Το fund ολοκλήρωσε το πρώ-
το του closing  στα €130 εκατ. τον Ιούνιο, 
έχει ήδη πραγματοποιήσει την πρώτη του 
επένδυση και στοχεύει σε τελικό closing 
€200 εκατ.
Διαχειριστής του Big Pi Growth I είναι η 
Big Pi Ventures, η μεγαλύτερη πλατφόρμα 
επενδύσεων τεχνολογίας πολλαπλών στα-
δίων στην περιοχή, με συνολικό ενεργητι-
κό υπό διαχείριση περίπου €250 εκατ. σή-
μερα (συμπεριλαμβανομένου του τελικού 
κλεισίματος ενός fund πρώιμου σταδίου 
νωρίτερα φέτος) και δυνατότητα υποστή-
ριξης επιχειρήσεων τεχνολογίας υψηλής 
ανάπτυξης σε κύκλους ζωής ανάπτυξης 
τόσο σε πρώιμο όσο και σε μεταγενέστε-
ρο στάδιο.
Η αποστολή του Big Pi Growth είναι να ενι-
σχύσει τις ευρωπαϊκές τεχνολογικές επι-
χειρήσεις υψηλής ανάπτυξης στην πορεία 
τους προς μια ηγετική θέση στην αγορά. 
Το fund βοηθά στην αντιμετώπιση της πι-
εστικής ανάγκης για κεφάλαια ανάπτυξης 
στην Ευρώπη. Γεφυρώνει το κρίσιμο χά-
σμα μεταξύ της χρηματοδότησης νεοσύ-
στατων επιχειρήσεων σε πρώιμο στάδιο 
και του μεταγενέστερου σταδίου εξαγο-
ράς/IPO, ένα βασικό εμπόδιο στην ικανό-
τητα της Ευρώπης να καινοτομεί και να 
ανταγωνίζεται αποτελεσματικά σε παγκό-
σμια κλίμακα.
Το fund θα διαθέσει σημαντικά tickets 
ύψους €7–€20 εκατ. ανά εταιρεία ως επι-
κεφαλής επενδυτής, συνδυάζοντας κεφά-
λαια με επιχειρησιακή και χρηματοοικονο-
μική εμπειρογνωμοσύνη για την ενίσχυση 
της ανάπτυξης, τόσο οργανικά όσο και 
μέσω συγχωνεύσεων και εξαγορών.

Η ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Στο παράδειγμα της συνεργασίας δημό-
σιου και ιδιωτικού τομέα που συνιστά η 
ΕΑΤΕ, αναφέρθηκε ο Χάρης   Λαμπρό-
πουλος, κατά τη διάρκεια FiresideChat 
στο πλαίσιο του BioInnovation Greece 
2025 Forum, τονίζοντας ότι οι σχετικοί 
πόροι επενδύονται στις καλύτερες περι-
πτώσεις και ευκαιρίες που υπάρχουν σε 
διάφορους τομείς. 
Όπως ανέφερε, θα υπάρξει ένα οικοσύ-
στημα που θα εστιάσει στους τομείς των 
BioSciences και LifeSciences και θα δώ-
σει την ευκαιρία και σε άλλους διεθνείς 
επενδυτές να εξερευνήσουν τον συγκε-
κριμένο χώρο, φέρνοντας το ελληνικό τα-
λέντο στην επιφάνεια.
Σημείωσε ότι η σχετική έρευνα της 
Deloitte έδειξε πως για κάθε €1 που 
επενδύεται αρχικά από την ΕΑΤΕ, επιπλέ-
ον €1,23 επενδύονται από VC/PE funds 
και επιπλέον €6,65 μοχλεύονται από άλ-
λες πηγές από τις εταιρείες χαρτοφυλα-
κίου, συμβάλλοντας στη δημιουργία συ-
νολικής οικονομικής δραστηριότητας, 
€23,21.
Σε ό,τι αφορά τις startups, o κ. Λαμπρό-
πουλος τόνισε ότι η ΕΑΤΕ προσπαθεί να 
διεγείρει το οικοσύστημα, ώστε να δη-
μιουργηθούν στιβαρές εταιρείες που θα 
μπορούν να ανταγωνιστούν στις διεθνείς 
αγορές.
Για την Ελλάδα ο κ. Λαμπρόπουλος, ση-
μείωσε ότι η χώρα έχει αλλάξει σημαντι-
κά τα τελευταία χρόνια, έχοντας ένα περι-
βάλλον φιλικό προς τις επενδύσεις, όπως 
και για την προσέλκυση ταλέντων.

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ, 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  
ΣΤΟ 4ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΧΙΟΥ
Με τίτλο “Με το βλέμμα στο Μέλλον: Και-
νοτομία, Επιχειρηματικότητα, Πολιτισμός”, 
διεξήχθη το 4ο Φεστιβάλ Χίου που διοργα-
νώνει η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου.
Η Αντιγόνη Λυμπεροπούλου, Δ/νουσα 
Σύμβουλος στην Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα Επενδύσεων, στάθηκε στην επι-
χειρηματική ικανότητα των Χιωτών, τις 
καινοτόμες πρακτικές, όπως στην περί-
πτωση της μαστίχας, αλλά και τον πολιτι-
σμό του νησιού και μίλησε με θερμά λό-
για για τον τρόπο ανάπτυξης της ΕΜΧ και 
της Mediterra με την εξέλιξη του προϊόντος 
της μαστίχας.
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• COSTA COFEE

ΑΠΟΣΎΡΕΤΑΙ ΑΠΌ ΤΗΝ ΚΟΎΡΣΑ ΕΞΑΓΟΡΆΣ 
Η KKR - ΕΝΙΣΧΎΕΤΑΙ ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΈΡΟΝ  
ΑΠΌ ΤΗΝ CENTURIUM CAPITAL

• ΙΑΠΩΝΙΑ-ΚΙΝΑ

ΣΤΟ ΕΠΊΚΕΝΤΡΟ 
ΤΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΉΣ 
ΔΙΑΜΆΧΗΣ ΟΙ 
ΕΙΣΑΓΩΓΈΣ 
ΘΑΛΑΣΣΙΝΏΝ
Έτοιμη να απαγορεύσει τις εισαγωγές 
θαλασσινών από την Ιαπωνία δηλώνει 
η Κίνα, κλιμακώνοντας μια διπλωματική 
κρίση μεταξύ των δύο μεγαλύτερων οικο-
νομιών της Ασίας.
Οι σχέσεις των δύο χωρών επιδεινώθη-
καν μετά τη δήλωση της νέας Πρωθυ-
πουργού της Ιαπωνίας, Sanae Takaichi, 
ότι κινεζική επίθεση στην Ταϊβάν, που θα 
έθετε σε κίνδυνο την επιβίωση της Ιαπω-
νίας, θα μπορούσε να προκαλέσει ιαπω-
νική στρατιωτική αντίδραση.
Ερωτηθείσα σχετικώς, η εκπρόσωπος 
του υπουργείου Εξωτερικών της Κίνας, 
Mao Ning, δήλωσε ότι "υπό τις τρέχου-
σες συνθήκες, ακόμη και αν τα ιαπωνι-
κά θαλασσινά εξάγονταν στην Κίνα, δεν 
θα έβρισκαν αγορά". Επιπλέον, τόνισε ότι 
αν δεν ανασκευαστούν οι δηλώσεις της 
Takaichi, το Πεκίνο θα λάβει "αυστηρά και 
αποφασιστικά" αντίμετρα.

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗΝ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
Μόλις πριν από λίγους μήνες, το Πεκίνο 
χαλάρωσε εν μέρει τους περιορισμούς 
για θαλασσινά από την Ιαπωνία, που είχαν 
επιβληθεί λόγω της απόφασης του Τόκιο 
πριν από δύο χρόνια να απελευθερώσει 
επεξεργασμένα λύματα από τον πυρηνικό 
σταθμό της Φουκουσίμα. Πριν την απαγό-
ρευση του 2023, η Κίνα ήταν ο μεγαλύτε-
ρος εισαγωγέας ιαπωνικών χτενιών και 
σημαντικός αγοραστής ολοθούριων.
Η νέα κίνηση αποτελεί σοβαρό χτύπημα 
για τις 700 ιαπωνικές εταιρείες που είχαν 
υποβάλει αιτήσεις επανεγγραφής για εξα-
γωγές, αφού μόλις 3 έχουν εγκριθεί μέ-
χρι στιγμής.

Βήμα πίσω στο ενδιαφέρον που είχε δείξει 
για την εξαγορά της Costa Coffee, έκανε η 
εταιρεία ιδιωτικών επενδύσεων KKR, αφή-
νοντας ανοιχτό το πεδίο στους υπόλοιπους 
μνηστήρες.

ΔΕΝ ΥΠΟΒΑΛΛΕΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑ
Αρχικά, η KKR είχε εκδηλώσει ενδιαφέ-
ρον για την εξαγορά της βρετανικής αλυσί-
δας καφέ, ωστόσο, δημοσίευμα των Sunday 
Times, τονίζει ότι αποφάσισε τελικώς να μην 
υποβάλει σχετική προσφορά.
Βάσει του δημοσιεύματος "ενδεικτικές προ-
σφορές αναμένονται τις επόμενες ημέρες" 
για την αλυσίδα καφέ, η οποία αγοράστηκε 
από την Coca-Cola το 2019 για £3,9 δισ.
Ο CEO της Coca-Cola, James Quincey, ανέ-
φερε προσφάτως ότι η Costa Coffee "δεν έχει 
αποδώσει τα αναμενόμενα" υπό την ιδιοκτη-
σία της και "δεν βρίσκεται στο σημείο που 
επιθυμούσαμε" όσον αφορά τις οικονομικές 
της αποδόσεις, οπότε ο όμιλος φέρεται να 
εξορθολογίζει τις δραστηριότητές του.

ΠΟΙΟΙ ΜΝΗΣΤΗΡΕΣ ΑΠΟΜΕΝΟΥΝ
Άλλοι πιθανοί υποψήφιοι αγοραστές, όπως 
διαβάσατε στο FnB Daily στις 13 Νοεμβρίου, 
είναι οι εταιρείες ιδιωτικών κεφαλαίων TDR 
και Bain, ενώ η Centurium Capital, η οποία 
κατέχει την κινεζική Luckin Coffee, φέρεται 
επίσης να αξιολογεί την υποβολή προσφο-
ράς. Παραμένει ασαφές, εάν η Centurium θα 
υποβάλει προσφορά ανεξάρτητα ή μέσω της 
Luckin Coffee.

ΣΤΑ £2 ΔΙΣ. Η ΠΩΛΗΣΗ;
Η πώληση της Costa Cofee ενδέχεται να επι-
φέρει ζημίες πολλών δισεκατομμυρίων λι-
ρών για την Coca-Cola, όπως σημειώνουν οι 
αναλυτές. Εκτιμούν ότι η τιμή πώλησης μπο-
ρεί να φτάσει μόλις τα £2 δισ., ποσό σχεδόν 
το μισό απ’ ό,τι είχε πληρώσει για την εξαγο-
ρά της αλυσίδας.
Πάντως, παρά τη μακρά ιστορία της Costa 
Coffee, που ιδρύθηκε το 1971, το μέλλον της 
βρίσκεται πλέον υπό διαπραγμάτευση, με την 
αποχώρηση της KKR να αποτελεί ακόμη ένα 
σημάδι της αβεβαιότητας γύρω από την τελι-
κή της αποτίμηση.

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ CENTURIUM
Ένα deal με την Centurium Capital θα σημα-
τοδοτούσε την πρώτη μεγάλη επένδυσή της 
στην Ευρώπη, ενώ θα μπορούσε να επεκτεί-
νει την παρουσία της Luckin στο Ηνωμένο 
Βασίλειο. Το ενδιαφέρον σ' αυτή την περί-
πτωση ενισχύεται από το γεγονός ότι με αυτή 
την εξέλιξη θα γινόταν πιο έντονος ο ανταγω-
νισμός για την Starbucks, η οποία προσπαθεί 
να ξαναβρεί τον βηματισμό της.
Ήδη η Luckin Coffee διαθέτει περισσότερα 
καταστήματα στην Κίνα από την Starbucks 
και έχει κερδίσει πελάτες χάρη στις χαμηλό-
τερες τιμές και τις συχνές εκπτώσεις, ενώ θα 
μπορούσε προβεί σε παρόμοιες κινήσεις στο 
Ηνωμένο Βασίλειο.

Σέβη Σαλαγιάννη
sevi@notice.gr

Sanae Takaichi, Πρωθυπουργός, Ιαπωνία

Philippe 
Schaillee, 
CEO, Costa 
Coffee
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• SUPER MARKETS

ΘΑ ΣΥΝΕΧΙΣΤΕΊ Η ΣΥΓΚΈΝΤΡΩΣΗ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΆ  
- ΤΊ ΑΠΆΝΤΗΣΑΝ ΣΤΟΥΣ ΙΣΧΥΡΙΣΜΟΎΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΚΡΊΒΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ... ΥΠΕΡΚΈΡΔΗ
Θα συνεχιστεί περαιτέρω η διαδικα-
σία συγκέντρωσης στον εγχώριο κλάδο 
των super markets, με τις μικρομεσαί-
ες αλυσίδες με πωλήσεις έως €100 εκατ. 
να πρωταγωνιστούν στο νέο κύκλο των 
deals, όπως υπογράμμισε χθες η ηγεσία 
της Ένωσης (ΕΣΕ).
Ειδικότερα, ο Πρόεδρος της ΕΣΕ και επικε-
φαλής της ΜΕΤΡΟ, Αριστοτέλης Παντελιά-
δης, ανέφερε ότι στην Ευρώπη, η ο κλάδος 
λειτουργεί με 4-8 μεγάλες αλυσίδες ανάλο-
γα με τη χώρα, ενώ υπάρχουν και κάποια 
μεμονωμένα καταστήματα και τοπικές 
αλυσίδες που έχουν καταφέρει να μεί-
νουν στην αγορά χάρη στη διαφοροποίηση.
Πρόσθεσε ότι είναι ένα μοντέλο που απο-
δίδει, με τον ανταγωνισμό να λειτουργεί σε 
ικανοποιητικό επίπεδο, τονίζοντας ωστό-
σο ότι στην Ελλάδα δεν είναι δεδομένο 
ότι θα φτάσουμε σε αυτό το μοντέλο. Πα-
ραδέχτηκε ότι ιδανικό, σε ό,τι αφορά την 
αποδοτικότητα του εγχώριου κλάδου, θα 
ήταν να λειτουργούν 4-6 μεγάλες αλυσίδες 
μαζί με κάποιες μικρομεσαίες, αρκεί αυ-
τές να μπορούν να διαφοροποιηθούν του 
ανταγωνισμού.

Στο ίδιο μήκος κύματος και οι απόψεις του 
Γιάννη Μασούτη, Αντιπροέδρου της ΕΣΕ 
και επικεφαλής της αλυσίδας Μασούτης, 
ο οποίος υπογράμμισε ότι ένα μήνυμα που 
πρέπει να βγει προς τα έξω είναι η μεγάλη 
πίεση που δέχεται ο κλάδος και κυρίως οι 
μικρομεσαίες. Σημείωσε δε ότι "θα δούμε 
περισσότερες εξαγορές, μεγαλύτερη συ-
γκέντρωση της αγοράς", με το deal μετα-
ξύ Μασούτης-ΑΝΕΔΗΚ Κρητικός να βαίνει 
προς ολοκλήρωση μέχρι το τέλος της χρο-
νιάς, παρά τις καθυστερήσεις που έχουν 
υπάρξει στις λεπτομέρειες της συμφωνίας.

ΧΑΜΗΛΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡΔΟΥΣ
Αναφερόμενος στις κατηγορίες κατά των 
super market για υπερκέρδη, ο κ. Παντε-
λιάδης επανέλαβε εδώ και πολλά χρόνια ο 
κλάδος εμφανίζει περιθώριο κέρδους (προ 
φόρων) κάτω του 2%, μολονότι οι πωλή-
σεις αυξάνονται, με τις αλυσίδες να απορ-
ροφούν τις πολύ υψηλότερες αυξήσεις στα 
λειτουργικά τους κόστη.
Ανέφερε μεταξύ άλλων ότι πέρυσι, με 
βάση τους ισολογισμούς 43 εταιρειών του 
κλάδου, το περιθώριο EBITDA υποχώρη-

σε στο 5,97% από 6,54% το 2023 και το πε-
ριθώριο κέρδους σε 1,65% από 1,84% την 
αμέσως προηγούμενη χρονιά, προσθέτο-
ντας ότι υπάρχουν ζημιογόνες αλλά και 
μικρές, κυρίως, εταιρείες που πιέζονται 
περισσότερο.

ΚΟΚΚΙΝΗ ΓΡΑΜΜΗ
Σε παγκόσμιο επίπεδο, αναφέρθηκε, ότι 
κόκκινη γραμμή για τον κλάδο θεωρείται 
ένα περιθώριο κέρδους κάτω του 3%.
Σε ερώτηση του FnB Daily για το τι ποσοστό 
των εταιρειών είναι ζημιογόνες, ο γενικός 
διευθυντής του ΙΕΛΚΑ, Λευτέρης Κιοσές 
ανέφερε ότι από τις 43 εταιρείες του δείγ-
ματος, μόλις 2 εμφάνισαν ζημίες (εκ των 
οποίων η μία είναι η ΑΒ), με τον κ. Παντε-
λιάδη πάντως να αναφέρει ότι τα τελευταία 
χρόνια έχουν βγει εκτός αγοράς περίπου 
100 αλυσίδες.
Ο Πρόεδρος της ΕΣΕ τόνισε ακόμη με έμ-
φαση ότι "δεν υπάρχουν παράλληλες ύπο-
πτες δραστηριότητες, στις οποίες διοχε-
τεύονται κέρδη των αλυσίδων" (π.χ. σε 
κάποιες θυγατρικές τους), καθώς θεωρεί-
ται παράνομη τέτοια μεταφορά κερδών.
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ΥΨΗΛΟ ΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ
Για το μεγάλο θέμα της ακρίβειας, που απο-
τελεί το νο1 ζητούμενο για τους Έλληνες, ο 
κ. Παντελιάδης τόνισε ότι "δεν θα απολογη-
θούμε εμείς για τον πληθωρισμό", προσθέ-
τοντας ωστόσο ότι τα super markets έχουν 
συμβάλει, στο μέτρο του δυνατού, στη συ-
γκράτηση των ανατιμήσεων, όπως προκύ-
πτει και από τα συγκριτικά στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ για τον δείκτη τιμών καταναλωτή και 
του πληθωρισμού τροφίμων στο οργανω-
μένο λιανεμπόριο. Και μάλιστα με το κό-
στος λειτουργίας να συνεχίζει να αυξάνε-
ται, αναφερόμενος στο ηλεκτρικό ρεύμα, 
τα ενοίκια, τους μισθούς αλλά και κάποιους 
ειδικούς φόρους, όπως κυρίως τα δημοτι-

κά τέλη, τα οποία διπλασιάστηκαν την προ-
ηγούμενη διετία, με τους δήμους να εκμε-
ταλλεύονται κάποιο παράθυρο του νόμου. 
Σε ό,τι αφορά τα ενοίκια, ο κ. Παντελιάδης 
έκανε λόγο για τεράστιες αυξήσεις στις μι-
σθώσεις καταστημάτων που έληξαν την 

τελευταία τριετία. Από τη δική του εμπει-
ρία, στα My market η εταιρεία συμβιβά-
στηκε με μία μέση αύξηση της τάξης του 
20%, αναφέροντας μεμονωμένες περιπτώ-
σεις καταστημάτων που οι αυξήσεις έφθα-
σαν από το 170% μέχρι και το 266%.

Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ 
ΚΟΣΤΟΥΣ
•	 62,6%: μισθοί και εργοδοτικές 

εισφορές
•	 5,7%: μεταφορές κα logistics
•	 6,4%: ενοίκια 
•	 6,8%: ενέργεια
•	 18,5%: λοιπά κόστη (π.χ. δημοτικά τέλη 

τα οποία από €20 εκατ. το 2022 πή-
γαν στα €40 εκατ, προμήθειες καρτών 
οι οποίες ανέρχονται σε περίπου €80 
εκατ, έξοδα συντήρησης, ασφάλιστρα, 
κόστος επικοινωνίας κ.ά.)

ΑΓΟΡΑΣΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ
Ο Γενικός Διευθυντής της ΕΣΕ, Απόστο-
λος Πεταλάς, ανέφερε ότι το 2008 το κατά 
κεφαλήν εισόδημα στην Ελλάδα ήταν στα 
€19.120 έναντι €18.680 στην ΕΕ, ενώ πέ-
ρυσι η Ελλάδα εμφάνισε κατά κεφαλήν ει-
σόδημα €19.520 έναντι €29.600 στην Ευ-
ρώπη. Στο διάστημα αυτό το διαθέσιμο 
εισόδημα στην Ευρώπη αυξήθηκε κατά 
55% έναντι 5% στην Ελλάδα, κάτι το οποίο 
αποδίδεται για τη χώρα μας στην αύξηση 
33% που καταγράφηκε την περίοδο 2020-
2024. Σε ό,τι αφορά τον πληθωρισμό τρο-
φίμων, την περίοδο 2008-2024 καταγρά-
φηκε άνοδος 59% στην Ευρώπη και 42% 
στην Ελλάδα.

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ VS ΜΙΣΘΩΝ
Ο κ. Παντελιάδης διακρίνει σημάδια απο-
κλιμάκωσης του πληθωρισμού την τελευ-
ταία διετία, αν και παραδέχτηκε ότι οι τιμές 
στα περισσότερα προϊόντα δεν πρόκειται 
να επιστρέψουν στα επίπεδα που βρίσκο-
νταν προ πενταετίας.
Για να αποκατασταθεί η απώλεια της αγο-
ραστικής δύναμης, τόνισε, πρέπει να αυ-
ξηθούν περαιτέρω τα εισοδήματα του κό-
σμου. Αναφορικά με τα super markets 
αναφέρθηκε ότι ο μέσος μικτός μισθός 
εργαζόμενου πλήρους απασχόλησης αυ-
ξήθηκε στα €1.341 από €1.219 το 2023 
(+10,01%) και ο μέσος μισθός κατά 8,5%, 
στα €1.160 από €1.066 το 2023.

Απόστολος 
Πεταλάς, Γενικός 
Διευθυντής - 
Αριστοτέλης 
Παντελιάδης, 
Πρόεδρος - Γιάν-
νης Μασούτης, 
Αντιπρόεδρος, 
ΕΣΕ
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ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
Ο Πρόεδρος της ΕΣΕ στάθηκε και στις με-
γάλες επενδύσεις που συνεχίζουν να πραγ-
ματοποιούν οι αλυσίδες super market. Την 
τελευταία δεκαετία έχουν επενδυθεί περί-
που €3,5 δισ. εκ των οποίων €2,2 δισ. την 
περίοδο 2020-2025
Ανέφερε χαρακτηριστικά ότι "επενδύουμε 
συνεχώς σε νέα καταστήματα και ανακαι-
νίσεις. Οι περισσότεροι retailers έχουν ει-
σάγει σημαντικές τεχνολογίες μέσα στα κα-
ταστήματα, όπως είναι π.χ. οι ηλεκτρονικές 
ετικέτες, τα ταμεία self check out κ.α., ενώ 
παράλληλα έχουν επενδύσει σημαντικά 
κεφάλαια σε νέα κέντρα διανομής".

Τα super markets, σύμφωνα με τον ίδιο, 
αποτελούν το πιο αποτελεσματικό και το 
πιο οικονομικό κανάλι αγορών, αφού απέ-
τυχαν σε όλο τον κόσμο οι αγορές χωρίς 
μεσάζοντες, τα καταστήματα με αυτόματα 
μηχανήματα και οι απευθείας πωλήσεις 
από τους παραγωγούς στους καταναλωτές.

ONLINE & AI
Για το online κανάλι τονίστηκε ότι αφορά 
σήμερα περίπου το 3%-3,5% του συνολι-
κού τζίρου του κλάδου, χωρίς να αναμέ-
νεται κάποια δραματική μεταβολή τα επό-
μενα χρόνια. Ο κ. Παντελιάδης επεσήμανε 
ότι "στο AI όλοι ψαχνόμαστε, όλοι πειραμα-

τιζόμαστε, όλοι θα φάμε τα μούτρα μας και 
όλοι όμως θα βρούμε το δρόμο μας", προ-
σθέτοντας ότι "προς αυτή την κατεύθυνση 
δεν έχουμε κάποιες μεγάλες εφαρμογές. 
Κυρίως στοχεύουμε στην πιο εξατομικευ-
μένη προσέγγιση του καταναλωτή".
Σημείωσε ότι "δεν είναι εύκολες επενδύ-
σεις, πολύ άμεσης απόδοσης. Μάλιστα κά-
ποιες εξ αυτών θα αποδειχθούν αποτυχη-
μένες με βάση το ύψος των επενδύσεων 
που απαιτούνται και των αποτελεσμάτων 
που θα έχουν".

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr
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POWERED BY

Αντιμέτωπη με πτώση πωλήσεων ήταν για 
ακόμη ένα τρίμηνο η Target, η οποία βλέ-
πει τους Αμερικανούς καταναλωτές να πε-
ριορίζουν τις δαπάνες σε ρούχα και είδη 
διακόσμησης.

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
Με στόχο να επιστρέψει το θετικό πρόση-
μο στις πωλήσεις, η εταιρεία αποκάλυψε 
σχέδια επένδυσης $1 δισ. το 2026, ποσό το 
οποίο θα αξιοποιηθεί σε:
•	 άνοιγμα νέων καταστημάτων
•	 ανακαινίσεις
•	 βελτίωση της online παρουσίας

ΚΟΥΡΕΜΑ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Στο πλαίσιο της όλης προσπάθειας, η 
Target όρισε τον Αύγουστο ως νέο CEO τον 

Michael Fiddelke, στέλεχος με μακρόχρο-
νη πορεία στην εταιρεία. Τον περασμένο 
μήνα, ο Fiddelke προχώρησε σε περικο-
πή 1.800 θέσεων εργασίας, επιχειρώντας 
να μειώσει το κόστος και να εξορθολογί-
σει τις λειτουργίες της Target.

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 2025
Παρά τα απαισιόδοξα αποτελέσματα, η εται-
ρεία επιβεβαίωσε την πρόβλεψή της για μο-

νοψήφια μείωση των πωλήσεων στο δ’ τρί-
μηνο. Επιπλέον, μείωσε το ανώτατο όριο της 
πρόβλεψης για τα ετήσια κέρδη σε $7-$8 ανά 
μετοχή, εξαιρουμένων των αποζημιώσεων 
αποχώρησης και άλλων εφάπαξ στοιχείων.

ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ
Εντός του γ' τρίμηνου μείωσε τις τιμές σε 
3.000 είδη καθημερινής χρήσης και εισή-
γαγε ένα φθηνότερο σετ γεύματος για την 
Ημέρα των Ευχαριστιών, προκειμένου να 
προσελκύσει αγοραστές. Ωστόσο, οι αυξα-
νόμενες οικονομικές πιέσεις σε συνδυ-
ασμό με το κυβερνητικό shutdown στις 
ΗΠΑ φαίνεται ότι έκαναν επιφυλακτικούς 
τους καταναλωτές, με το στοίχημα πλέον 
να μετατίθεται στην πορεία της εορταστι-
κής περιόδου.

• TARGET

ΝΈΑ ΤΡΙΜΗΝΙΑΊΑ ΠΤΏΣΗ ΣΤΙΣ ΠΩΛΉΣΕΙΣ - ΕΠΈΝΔΥΣΗ $1 ΔΙΣ. 
ΣΕ ΝΈΑ ΚΑΙ ΥΦΙΣΤΆΜΕΝΑ ΚΑΤΑΣΤΉΜΑΤΑ

Michael 
Fiddelke, 
CEO, 
Target
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POWERED BY

Λουκέτο στα κέντρα εκπλήρωσης παραγ-
γελιών της Ocado σε Φλόριντα, Ουισκόν-
σιν και Μέριλαντ βάζει η Kroger, η οποία 
ωστόσο θα συνεχίσει να αξιοποιεί τα αυτο-
ματοποιημένα συστήματά της σε περιοχές 
με υψηλότερη πυκνότητα ζήτησης. Λόγω 
της εξέλιξης, ο λιανοπωλητής αναμένει 
απομειώσεις και λοιπές χρεώσεις περί-
που $2,6 δισ. στο γ’ τρίμηνο του 2025.

Η ΝΕΑ ΕΣΤΙΑΣΗ
Από την άλλη, η Kroger επεκτείνει τις συ-
νεργασίες με Instacart, DoorDash και Uber 
Eats.
Η συνεργασία με την Instacart διευρύνεται, 

με την τελευταία να λειτουργεί ως κύριος 
πάροχος παράδοσης για το site και το app 
της Kroger. Πρόσφατα, γνωστοποιήθηκε 
ότι η Kroger θα είναι ένας από τους πρώ-
τους λιανεμπόρους που θα προσφέρει πρό-
σβαση στο νέο εργαλείο ΑΙ της Instacart, 
Cart Assistant, μέσω της εφαρμογής iOS 
της Kroger.
Με την DoorDash, ο retailer επιδιώκει να 
προσεγγίσει περισσότερους πελάτες μέσω 
της πλατφόρμας DoorDash Marketplace, 
ενώ με το Uber Eats Marketplace θα προ-
σφέρεται πρόσβαση σε είδη παντοπωλείου, 
όταν οι πελάτες παραγγέλνουν γεύματα από 
τα αγαπημένα τους εστιατόρια.

Την ευκαιρία να κάνουν bar hopping στα 
booths των brands της Coca-Cola Τρία Έψιλον 
είχαν οι επαγγελματίες του κλάδου που παρευ-
ρέθηκαν στο Athens Bar Show 2025.

ΤΑ HIGHLIGHTS  
TΗΣ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ
•	 Finlandia Bartenders’ Grand Prix: Νικητής 

αναδείχθηκε ο Jonas Jasinevicius με το 
cocktail Frosted Gummy, που είχε ως 
βασικό συστατικό την Finlandia Vodka

•	 Bar Attitude by Three Cents: Τα Three 
Cents υποδέχθηκαν τους πρωταγωνιστές 
του barcumentary “Bar Attitude by Three 
Cents” Νίκο Μπάκουλη, Danil Nevsky και 
Anna Sebastian

•	 Schweppes Pioneers European 
Final 2025: Νικητής του διαγωνισμού 
αναδείχθηκε ο Έλληνας finalist, Ένεα Γκίνι, 
ο οποίος θα συμμετάσχει στο Schweppes 
Pioneers European Tour

•	 Jack Daniel’s: Το speakeasy bar 
επανασύστησε cocktails, όπως Old 
Fashioned και Manhattan

•	 Highland Park: Πρώτη εμφάνιση για το 
νέο λανσάρισμα του brand

Τέλος, τα bars των Finlandia και Jack Daniel’s 
φιλοξένησαν 9 bartenders που είχαν συμμετά-
σχει στο πρόγραμμα HoReCa Empowered της 
Coca-Cola Τρία Έψιλον.

• KROGER

ΑΛΛΑΓΉ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΉΣ ΜΕ ΣΤΡΟΦΉ ΣΕ INSTACART, 
DOORDASH ΚΑΙ UBER EATS

• COCA COLA ΤΡΙΑ ΕΨΙΛΟΝ

ΠΑΡΟΎΣΑ ΜΕ ΤΑ BRANDS ΤΗΣ ΣΤΟ ATHENS BAR SHOW 2025

Ron 
Sargent, 
Πρό-
εδρος 
και CEO, 
Kroger
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• AVRAMAR

ΣΤΑ ΤΈΛΗ ΝΟΕΜΒΡΊΟΥ ΚΡΊΝΕΤΑΙ ΤΟ 
ΜΈΛΛΟΝ ΤΟΥ ΣΧΕΔΊΟΥ ΕΞΥΓΊΑΝΣΗΣ
Στα τέλη του μήνα αναμένεται να ξεκαθαρίσει 
το τοπίο για το μέλλον της Avramar Hellas, σε 
ό,τι αφορά το σχέδιο εξυγίανσης που επεξεργά-
ζονται οι τέσσερις βασικοί πιστωτές, Eurobank, 
Τράπεζα Πειραιώς, Alpha Bank και DoValue.
Όπως πληροφορείται το FnB Daily, κρίσιμο ση-
μείο αποτελεί η κατάθεση του φακέλου έως το 
τέλος του τρέχοντος μήνα. Εφόσον αυτό συμ-
βεί, διασφαλίζεται η δέσμευση των τραπεζών 
προς τον προτιμητέο επενδυτή και η διαδικα-
σία θεωρείται κατά 99% ότι θα ακολουθήσει την 
πορεία που ορίζει το σχέδιο εξυγίανσης.  
"Εφόσον πραγματοποιηθεί, η διαδικασία ομα-
λοποιείται και προχωρά βάσει σχεδίου με την 
Aqua Bridge, ενώ τυχόν ενστάσεις του πρώ-
ην μετόχου (Amerra) αναμένεται να έχουν πε-
ριορισμένη επίδραση. Αντίθετα, καθυστέρηση 
πέραν του Νοεμβρίου θα συνεπάγεται επανα-
σύνταξη του φακέλου, καθώς τα οικονομικά 
στοιχεία της περιόδου εξυγίανσης πρέπει να 
είναι επικαιροποιημένα εντός τριμήνου", εξη-
γούν οι ίδιες πηγές.

ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ
Στην παρούσα φάση τα νομικά και οικονομι-
κά τμήματα Avramar και Aqua Bridge, έχουν 
αποστείλει τα απαραίτητα έγγραφα προς τις 
τράπεζες, ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται παρατη-
ρήσεις και διορθώσεις προκειμένου ο φάκελος 
να λάβει την τελική μορφή του. Μετά την κατά-
θεση, θα ξεκινήσει η δικαστική διαδικασία στο 
Πρωτοδικείο, με εκτίμηση ότι η συζήτηση και η 
έκδοση απόφασης ενδέχεται να διαρκέσει πε-
ρίπου δύο μήνες, πιθανότατα εντός του 2026
Το FnB Daily πληροφορείται ότι το Διοικητικό 
Συμβούλιο της Avramar, ότι έχει δώσει σαφή 
εντολή για συνέχιση της διαδικασίας εξυγίαν-
σης βάσει του υφιστάμενου σχεδιασμού.

"ΑΡΓΗ Η ΕΞΕΛΙΞΗ"
Ωστόσο, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές η συνολι-
κή εξέλιξη της υπόθεσης χαρακτηρίζεται αργή. 
Από τον Οκτώβριο του 2024, όταν ανακηρύ-
χθηκε προτιμητέος επενδυτής, έως σήμερα, 
έχει παρέλθει ένας χρόνος χωρίς οριστική κα-
τάληξη. Οι καθυστερήσεις, όπως αναφέρουν 
οι ίδιες πηγές, αποδίδονται τόσο στην Amerra, 
που δεν υπέγραψε ποτέ το SPI και επιβράδυ-
νε τη διαδικασία, όσο και στην απροθυμία των 
τραπεζών να ασκήσουν νωρίτερα τα δικαιώ-
ματά τους. 
Από τον Αύγουστο έχει δοθεί η εντολή να προ-
χωρήσει η κατάθεση του φακέλου εξυγίανσης 
της Avramar, με συμμετέχοντες την εταιρεία, 
τις πιστώτριες τράπεζες και την Aqua Bridge, 

ως προτιμητέο επενδυτή. Αρχικά είχε τεθεί ως 
στόχος η κατάθεση του φακέλου να γίνει στις 
31 Οκτωβρίου, χρονοδιάγραμμα που δεν τη-
ρήθηκε, καθώς, όπως εξηγούν πηγές με γνώ-
ση του κλάδου και της διαδικασίας, "υποεκτι-
μήθηκε η εργασία αξιολόγησης του φακέλου, 
καθώς η διαδικασία απαιτεί την κατάθεση τρι-
ών ξεχωριστών φακέλων, της Avramar, του 
Περσέα και της Ανδρομέδας, με νέο στόχο την 
ολοκλήρωση έως τις 25 Νοεμβρίου".

ΣΤΟ ΠΛΑΝΟ Η COOKE
Στο επενδυτικό σκέλος, η Amerra είχε αρχι-
κά συμφωνήσει με την Aqua Bridge, που έχει 
ολοκληρώσει όλα τα στάδια του διαγωνισμού 
και, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές "είναι δύσκο-
λο για τις τράπεζες να υπαναχωρήσουν, αν και 
η αβεβαιότητα παραμένει καθώς οι πιστωτές 
εξετάζουν κάθε ενδεχόμενο".
Το "κάθε ενδεχόμενο" αφορά, σύμφωνα με τις 
ίδιες πηγές, την καναδική εταιρεία Cooke, η 
οποία κατά τον διαγωνισμό του 2024 είχε κλη-
θεί να υποβάλει προσφορά αλλά είχε αρνηθεί, 
και τώρα επανήλθε λόγω των ιδιαίτερα ευνο-
ϊκών συνθηκών της αγοράς και της ενισχυμέ-
νης ελκυστικότητας του κλάδου. Φέρεται δε, 
όπως αναφέρουν οι ίδιες πηγές, "να έχει συμ-
φωνήσει με την Avramar για την εξαγορά της 
ισπανικής δραστηριότητας, ενώ έχει εκδηλώ-
σει ενδιαφέρον και για την ελληνική δραστη-
ριότητα, ζητώντας την εξαγορά των δανείων 
ώστε να καταστεί ο ίδιος βασικός πιστωτής και 
να οδηγήσει ακολούθως την εταιρεία σε σχέ-
διο εξυγίανσης".

ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΣΤΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ
Σε περίπτωση επιλογής της Cooke, η Aqua 
Bridge, πιθανώς να προσφύγει δικαστικά κατά 
των τραπεζών, ζητώντας αποζημιώσεις.
Σημειώνεται, όμως, ότι η ισπανική δραστηριό-
τητα της Avramar λειτουργεί ανεξάρτητα από 
την ελληνική, η οποία είναι η μόνη που εντάσ-
σεται στη διαδικασία εξυγίανσης. Από το κα-
λοκαίρι, μετά την ενεργοποίηση δικαιωμάτων 
των τραπεζών, η διαχείριση της ελληνικής 
Avramar έχει επί της ουσίας απομονωθεί από 
την ισπανική.

Ωστόσο η λειτουργία της Avramar Hellas δεν 
βρίσκεται εκτεθειμένη χρηματοοικονομικά. 
Η ρευστότητα και το cash flow της εταιρείας 
επαρκούν, καθώς όσο ισχύει η προστασία δεν 
καταβάλλονται τόκοι και επί της ουσίας είναι 
προστατευμένη από τις τράπεζες.

Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ AVRAMAR
Το 2024 η Avramar Hellas κατέγραψε σημα-
ντική βελτίωση έναντι του 2023, ευνοημένη και 
από τις υψηλότερες τιμές του κλάδου των τε-
λευταίων 30 ετών, ενώ λόγω των αυξήσεων 
των τιμών, όλες οι εταιρείες του κλάδου αναμέ-
νεται να παρουσιάσουν θετικό EBITDA.
Για το 2025, το FnΒ Daily πληροφορείται πως 
ο κύκλος εργασιών εκτιμάται ότι θα κυμανθεί 
μεταξύ €250- €300 εκατ., παρουσιάζοντας άνο-
δο σε σχέση με το 2024. Το EBITDA προβλέπε-
ται θετικό.

DATA ΟΜΙΛΟΣ (σε €χιλ.)
Έσοδα πωλήσεων

2024: 275.702
2023: 340.252

Μεταβολή: (18,97%)
Μικτό αποτέλεσμα

2024: 635
2023: (29.452)  

Αποτέλεσμα προ φόρων
2024: (47.927)
2023: (90.330) 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ
Έσοδα πωλήσεων

2024: 248.919
2023: 289.777

Μεταβολή: (14,10%)
Μικτό αποτέλεσμα

2024: (9.498)
2023: (42.525)

Αποτέλεσμα προ φόρων
2024: (52.247)
2023: (99.406)

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

Mohammad 
Tabish, 
Διευθύνων 
Σύμβου-
λος, Aqua 
Bridge
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• ΤΕΡΚΕΝΛΗΣ

ΣΤΑ ΕΠΊΠΕΔΑ ΤΟΥ 2024 Ο ΦΕΤΙΝΌΣ ΤΖΊΡΟΣ 
- ΣΤΌΧΟΣ ΔΙΕΤΊΑΣ Η ΑΎΞΗΣΗ  
ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΏΝ ΣΤΟ 30% ΤΩΝ ΠΩΛΉΣΕΩΝ

Χωρίς ιδιαίτερες μεταβολές αναμένεται να 
κινηθεί ο τζίρος της Τερκενλής για το 2025, 
διατηρώντας σταθερό το δίκτυο καταστημά-
των της, με την αγορά ζαχαρωδών να κινεί-
ται σε συνθήκες ήπιας ύφεσης, όπως εξήγη-
σε στο FnB Daily ο ιδιοκτήτης της εταιρείας, 
Παύλος Τερκενλής.

ΑΝΑΤΙΜΗΣΕΙΣ
Στο πρώτο δεκάμηνο της χρονιάς, η Τερκεν-
λής κινήθηκε σταθερά αν και προχώρησε 
σε ανατιμήσεις 7% - 8% τον Μάιο, μετά από 
2,5 χρόνια. Ο κ. Τερκενλής υποστηρίζει πως 
το retail αποδίδει καλύτερα σε σχέση με το 
δίκτυο καταστημάτων, το οποίο παραμένει 
σταθερό.
Όπως εξηγεί ο κ. Τερκενλής, θα συνεχίσει να 
παραμένει σταθερό, καθώς και από το 2026 
και μετά δεν προβλέπεται περαιτέρω επέ-
κταση του φυσικού δικτύου καταστημάτων.
Η εταιρεία σχεδιάζει να διατηρήσει τη ση-
μερινή του μορφή, δίνοντας προτεραιότητα 
στην ανάπτυξη των εξαγωγών και της χον-
δρικής εντός Ελλάδας. 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΣΕ 15 ΧΩΡΕΣ
Αυτή τη στιγμή η εταιρεία πραγματοποιεί 
εξαγωγές σε 15 χώρες, μεταξύ των οποί-
ων οι ΗΠΑ, ο Καναδάς, τα Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα και η Κύπρος, με τη σειρά προϊ-
όντων που διαθέτει για το retail. Οι εξαγωγές 
σημείωσαν αύξηση, παρότι η φετινή διοργά-
νωση στην Anuga ήταν πιο υποτονική, λόγω 

της απουσίας αγοραστών από τις ΗΠΑ και 
τηn Ρωσία. Το ποσοστό των εξαγωγών αντι-
στοιχεί στο 5% του συνολικού κύκλου εργα-
σιών, ενώ στόχος είναι να φτάσει στο 30% 
μέσα στα επόμενα δύο χρόνια. Η στρατηγι-
κή της εταιρείας προβλέπει ενίσχυση της πα-
ρουσίας μέσω τοπικών συνεργατών, κυρίως 
σε αγορές τρίτων χωρών. Η ευρωπαϊκή αγο-
ρά θεωρείται πλέον κορεσμένη, ενώ η Ασία 
παρουσιάζει σημαντικές προοπτικές.
Παράλληλα, προγραμματίζεται η είσοδος πε-
ρισσότερων προϊόντων στην εγχώρια αγορά 
και η σταδιακή απόσυρση ορισμένων εποχι-
ακών κωδικών, με στόχο την καλύτερη δια-
χείριση της παραγωγής, καθώς οι μεγάλες 
παραγγελίες από το εξωτερικό φτάνουν έως 
και για το 2026.

Ο ΚΛΑΔΟΣ
Η φετινή χρονιά, όπως είπε, χαρακτηρίζεται 
από γενικότερη επιβράδυνση στον κλάδο, 
καθώς το αυξημένο κόστος πρώτων υλών, 
αλλά και οι τιμές της ενέργειας περιορίζουν 
τα περιθώρια ανάπτυξης. "Παρότι οι τιμές της 
σοκολάτας έχουν σταθεροποιηθεί, τα γενικά 
έξοδα αυξάνονται, εν μέρει λόγω της ενι-
σχυμένης ψηφιοποίησης των λειτουργιών", 
ανέφερε, και συμπλήρωσε ότι οι καταναλω-
τές εμφανίζονται περισσότερο επιφυλακτικοί 
στις αγορές τους.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

Παύλος 
Τερκενλής, 
Επικεφαλής

Γίνε 
συνδρομητής 

ΔΩΡΕΑΝ
εδώ

To καθημερινό 
newsletter για 
τη μικρομεσαία 

επιχειρηματικότητα

05:45

https://smesdaily.com/
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• ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΕΡΙΌΡΙΣΕ 18% ΤΑ ΑΠΌΒΛΗΤΑ ΤΡΟΦΊΜΩΝ ΤΟ 2024
Τον ετήσιο απολογισμό Food Waste 2024 δη-
μοσίευσε η ΑΒ Βασιλόπουλος. Στόχος της 

εταιρείας είναι η μείωση του περιβαλλοντι-
κού της αποτυπώματος κατά 50% έως το 2025. INFO-FOOD WASTE 2024

•	 18 εκατομμύρια γεύματα σε πάνω από 
120.000 ανθρώπους

•	 18% μείωση στα απόβλητα τροφίμων
•	 122% αύξηση δωρεών κοντόληκτων 

τροφίμων

ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ  
ΣΤΑ "ΤΡΟΦΙΜΑ ΑΓΑΠΗΣ"
Η ΑΒ Βασιλόπουλος επιβράβευσε, παράλ-
ληλα, τα καταστήματα, που ξεχώρισαν στη 
μείωση της σπατάλης τροφίμων και την ενί-
σχυση των δωρεών. Για την περίοδο Ιούλιος 
2024–Ιούνιος 2025, αναδείχθηκαν ως Πρω-
ταθλητές της Χρονιάς, με μέσο όρο 82% σε 
δωρεές κοντόληκτων τροφίμων σε σχέση με 
τις συνολικές καταστροφές τους:

•	 Το κατάστημα Θεσσαλονίκης, στην οδό 
25ης Μαρτίου

•	 Το κατάστημα Κως Λάμπη, στην οδό Κα-
νάρη & Σοφοκλή Βενιζέλου

Η εμπορική συμφωνία που διαπραγματεύτη-
κε η ΕΕ με το εμπορικό μπλοκ της Mercosur 
δεν είναι αποδεκτή από την Γαλλία στην τω-
ρινή μορφή της, ξεκαθάρισε η εκπρόσωπος 
της γαλλικής κυβέρνησης, Maud Bregeon.

ΤΙ ΖΗΤΑ ΤΟ ΠΑΡΙΣΙ
"Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία για τη θέση 
της Γαλλίας, όπως έχουμε δηλώσει", δήλω-
σε η Bregeon, εξηγώντας ότι η χώρα ανα-
μένει από την Κομισιόν να παρουσιάσει 
βελτιωμένα μέτρα σχετικά με τις εισαγω-
γές γεωργικών προϊόντων "το συντομότε-
ρο δυνατό".
Η Γαλλία ζητά, μεταξύ άλλων, εγγυήσεις "μη-
χανισμών προστασίας" που θα επιτρέπουν 
τον αποκλεισμό των εισαγωγών, όταν μια 
ευρωπαϊκή βιομηχανία "αποσταθεροποιεί-
ται", αλλά και θέσπιση ελέγχων για να δια-
σφαλιστεί ότι τα προϊόντα πληρούν τις προ-
διαγραφές της ΕΕ.

Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ
Η συμφωνία πρέπει να εγκριθεί από το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο και από την ειδική 
πλειοψηφία των χωρών της ΕΕ, δηλαδή 15 
από τα 27 μέλη. 
Η Κομισιόν και οι υποστηρικτές, όπως η 
Γερμανία και η Ισπανία, υποστηρίζουν ότι η 
συμφωνία αντισταθμίζει τις εμπορικές απώ-

λειες λόγω των αμερικανικών δασμών και 
μειώνει την εξάρτηση από την Κίνα. Η Γαλ-
λία, ο μεγαλύτερος παραγωγός βοείου κρέ-
ατος στην ΕΕ, και άλλες γεωργικές δυνάμεις, 
όπως η Πολωνία, έχουν εκφράσει την αντί-
θεσή τους, καθώς φοβούνται τον ανταγωνι-
σμό από τη γεωργική παραγωγή των χωρών 
της Λατινικής Αμερικής.

Maud Bregeon, 
Κυβερνητική 
Εκπρόσωπος, 
Γαλλία

• EE-MERCOSUR

Η ΓΑΛΛΊΑ  
ΔΕΝ ΑΠΟΔΈΧΕΤΑΙ 
ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΊΑ  
ΣΤΗΝ ΤΡΈΧΟΥΣΑ 
ΜΟΡΦΉ
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 • Debrief •
Η ΠΙΟ ΔΎΣΚΟΛΗ ΔΟΥΛΕΙΆ ΣΤΟΝ ΚΌΣΜΟ
Δεν είναι πιλότος. Δεν είναι νευροχειρουρ-
γός. Δεν είναι ανθρακωρύχος. Δεν είναι χει-
ριστής εκρηκτικών υλών. Δεν είναι καμία 
από τις δουλειές που είναι καταχωρημένες 
στα κιτάπια όλων των επιμελητηρίων, όλου 
του κόσμου. 
Η πιο δύσκολη δουλειά στον κόσμο, ήταν, 
είναι και θα παραμείνει μία: Γονέας. Δεν 
υπάρχει manual, κανένας ακαδημαϊκός δεν 
θα μπορέσει να μεταλαμπαδεύσει τις γνώ-
σεις του στο πεδίο αυτό, και όσα και αν σου 
πουν, την άκρη θα την βρεις (αν είσαι τυχε-
ρός) μόνος σου. Μέρα με τη μέρα, στραβή με 
τη στραβή.
Κάθε βοήθεια, ωστόσο, είναι καλοδεχούμε-
νη. Και βοήθεια μπορεί σε έναν σημαντικό 
βαθμό να προσφέρει η Πολιτεία. Προφανώς 
όχι στα οικογενειακά, αυτά που κάθε σπί-
τι έχει να αντιμετωπίσει μόλις κλείνουν οι 
πόρτες. Στα μεγάλα, όμως, αυτά που ρυθμί-
ζουν τον μπούσουλα στον οποίο κινείται μια 
κοινωνία, η Πολιτεία έχει και ρόλο και υπο-

χρέωση να επιβάλει κανόνες που προστα-
τεύουν τα παιδιά.
Στο πλαίσιο αυτό, η χθεσινή μέρα ήταν μια 
καλή μέρα. Συγκεκριμένα, παρουσιάστηκαν 
τρία νέα ψηφιακά εργαλεία, για τη μεγαλύ-
τερη αποτελεσματικότητα των ελέγχων στην 
απαγόρευση πώλησης αλκοολούχων ποτών 
και καπνικών προϊόντων σε ανήλικους.
•	 Ηλεκτρονικό μητρώο όπου επιχειρή-

σεις που φιλοξενούν ιδιωτικές εκδη-
λώσεις στις οποίες συμμετέχουν ανήλι-
κοι θα πρέπει να τις αναγγέλλουν εκ των 
προτέρων.

•	 Ηλεκτρονικό μητρώο ελέγχου προϊό-
ντων καπνού και αλκοόλ.

•	 Ασφαλής μηχανισμός επαλήθευσης 
της ηλικίας πελάτη που θέλει να αγο-
ράσει καπνικά προϊόντα ή αλκοολούχα 
ποτά από οποιοδήποτε φυσικό κατάστη-
μα λιανικής.

Tα παιδιά είναι tabula rasa. Και καθώς μπαί-
νουν στην εφηβεία θέλουν να δοκιμάσουν 

τα όριά τους, να εξερευνήσουν τις δυνάμεις 
τους και τον κόσμο. Τα ξέρουμε, τα κάναμε 
όλοι αυτά. 
Και εκεί χρειάζονται όρια. Όρια που πρώτον 
θα βάλουν οι γονείς (αρέσει, δεν αρέσει, έτσι 
είναι). Και δεύτερον όρια που θα υπάρχουν 
στο γενικότερο πλαίσιο, γιατί κακά τα ψέματα 
οι περισπασμοί που υπάρχουν, πλέον ξεπερ-
νούν τις δυνάμεις επιφυλακής κάθε γονέα, 
ακόμα και αν είναι ο… Clark Kent (o γνω-
στός Superman).
Συμπερασματικά. Εξαιρετική η πρωτοβου-
λία για την προστασία ανηλίκων από αλκο-
όλ και τσιγάρα. Μακάρι να έρθουν και άλλες 
τέτοιες, για άλλα πράγματα, σε άλλους τομείς 
που προσωπικά τώρα δεν μπορώ να εντοπί-
σω. Είπαμε, το να είσαι γονέας είναι η πιο δύ-
σκολη δουλειά του κόσμου, και ενίοτε χρειά-
ζεσαι ένα χέρι βοηθείας.

Γιάννης Παλιούρης
giannis@notice.gr

Business Maker

ΛΕΊΠΟΥΝ 30.000 ΕΡΓΑΖΌΜΕΝΟΙ ΑΠΌ ΤΗΝ ΕΣΤΊΑΣΗ  
– Ο ΡΌΛΟΣ ΤΩΝ ΜΙΣΘΏΝ
Πέρα από τα ενοίκια, - ένα θέμα που θίξα-
με χθες -, υπάρχει και ένα ακόμη πρόβλη-
μα που ταλανίζει την εστίαση. Και αυτό δεν 
είναι άλλο από την έλλειψη εργαζομένων. 
Παρά τους δελεαστικούς μισθούς, όπως 
λένε, παράγοντες του κλάδου που προσφέ-
ρουν – βάσει πάντα των δυνατοτήτων τους 
- εντούτοις δεν καταφέρνουν να προσελκύ-
σουν προσωπικό και να καλύψουν τις κε-

νές θέσεις. "Μία στις δυο επιχειρήσεις έχει 
πρόβλημα", σημειώνει στη στήλη παράγο-
ντας του χώρου, ο οποίος δηλώνει απαισι-
όδοξος για την επόμενη μέρα του κλάδου 
εάν δεν υπάρξουν δραστικές παρεμβάσεις. 
Με πρώτη και καλύτερη φυσικά τη μείωση 
του ΦΠΑ, ο οποίος, υποστηρίζει σύσσωμος 
ο χώρος, βρίσκεται σε υπερβολικά υψηλά 
επίπεδα. "Το 24% είναι πολύ μεγάλο νούμε-

ρο και πλέον δεν είναι βιώσιμο, με δεδομέ-
νη την εκτόξευση του κόστους λειτουργίας", 
αναφέρουν χαρακτηριστικά. Επιπλέον, στα 
επιχειρήματα που επιστρατεύουν είναι και 
η θεαματική εξυγίανση που καταγράφουν 
τα δημόσια οικονομικά. Κάτι που όπως 
λένε αφαιρεί ένα επιχείρημα από την κυ-
βέρνηση που επιμένει να αρνείται την απο-
κλιμάκωση του φόρου. 

ΠΌΣΟ ΚΌΣΤΙΣΕ ΣΤΟΝ ΒΑΡΔΙΝΟΓΙΆΝΝΗ Η ΕΞΑΓΟΡΆ  
ΤΗΣ TWENTY 4 SHOPEN
Έχουν γραφτεί διάφορα σχετικά με το τί-
μημα που πλήρωσε η Motor Oil για την 
εξαγορά της Twenty 4 Shopen. Η πρώ-
τη αλυσίδα 24ωρων mini markets στην 
ελληνική αγορά. Ωστόσο, όπως μας πλη-
ροφορεί η εταιρεία της οικογένειας Βαρ-
δινογιάννη, ξόδεψε €11,5 εκατ. για να 
αποκτήσει την αλυσίδα που ίδρυσε ο όμι-
λος Ισιγόνη το 2010. Συγκεκριμένα, όπως 
αναφέρεται στις επίσημες οικονομικές κα-

ταστάσεις της Motor Oil για το εννεάμηνο 
του 2025, η καθαρή ταμειακή εκροή από 
την εξαγορά ανήλθε σε €11,5 εκατ. Για την 
ιστορία να πούμε ότι η Twenty 4 Shopen 
διαθέτει δίκτυο άνω των 25 καταστημά-
των, ενώ τζιράρει πάνω από €20 εκατ. 
Το στοιχείο που τη διαφοροποιεί ακό-
μη και από τον κλάδο της, είναι ότι τα ση-
μεία της παραμένουν ανοικτά 7 ημέρες 
την εβδομάδα, 24ώρες το 24ωρο ακόμη 

και τις αργίες. Κάτι που δεν ακολουθούν 
τα υπόλοιπα mainstream super market. 
Η κίνηση της Motor Oil να την αποκτήσει 
μόνο τυχαία δεν ήταν. Άλλωστε ο συγκε-
κριμένος κλάδος των mini markets, η αλ-
λιώς η αποκαλούμενη και μικρή λιανική, 
αθροίζει πωλήσεις πάνω από €5 δισ., την 
ώρα που ο τζίρος στον κλάδο των super 
market φθάνει σχεδόν τα €12 δισ. Καθό-
λου άσχημα... 

https://www.fnbdaily.com/issues/DA2D4411-A1E4-442B-B923-9EF7AC0EB3C7.pdf
https://www.fnbdaily.com/issues/DA2D4411-A1E4-442B-B923-9EF7AC0EB3C7.pdf
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Business Insight

ΟΙ ΕΞΕΛΊΞΕΙΣ ΠΟΥ ΔΡΟΜΟΛΟΓΕΊ Η ΑΠΟΕΠΈΝΔΥΣΗ  
ΤΗΣ INTRALOT ΑΠΌ ΤΟ ΚΑΖΊΝΟ ΠΆΡΝΗΘΑΣ
Την πώληση της συμμετοχής της στην 
Athens Resort Casino S.A ανακοίνωσε 
πρωί Τετάρτης η Intralot. Καθ’ όλα λιτή η 
ανακοίνωση, πλην όμως μεστή εξελίξεων 
που δρομολογούνται για τη συνέχεια. 
Μέσω της Karenia Enterprices Company 
Ltd η συμμετοχή της εταιρείας στην 
Athens Resort Casino S.A, μέτοχο της 
North Star S.A. Φορέας του project 
Voria η τελευταία - όπου συμμετέχουν 
το ελληνικό Δημόσιο (μέσω της ΕΤΑ∆) 
με ποσοστό 49% και η Athens Resort 
Casino με 51%. Θυγατρική της Regency 
Entertainment, ιδιοκτήτριας των κα-
ζίνο Πάρνηθας και Θεσσαλονίκης, που 
ελέγχεται από τις οικογένειες Λασκα-
ρίδη (Λάμψα) και Κόκκαλη (Intracom 
Holdings), με τη διαφορά πως η συμ-
μετοχή του δεύτερου περιορίζεται μόνο 
σε ό,τι αφορά το “Καζίνο Πάρνηθας” (κατ’ 
επέκταση το project Voria και μόνον). Το 
ενδιαφέρον της συναλλαγής, που ανα-
κοινώθηκε χθες είναι στον αγοραστή, 
την Larimar Enterprices Inc. συμφερό-
ντων της πλευράς Λασκαρίδη. Πρακτι-
κά αυξάνεται το ποσοστό συμμετοχής της 
στο συγκεκριμένο επενδυτικό πρόγραμ-
μα, δίχως όμως - όπως πληροφορείται η 
στήλη - να μειώνεται αυτό της πλευράς 
Κόκκαλη (πιθανολογείται η εισφορά εις 
είδος ή άλλη έμμεση συμμετοχή).
Για τη μεν Intralot η αποεπένδυ-
ση εντάσσεται στον ευρύτερο σχεδια-
σμό που υλοποιείται (step by step από 
τους Νίκο Νικολακόπουλο και Χρυσό-

στομο Σφάτο) καταδεικνύοντας - όπως 
αναφέρεται σχετικά - στην “.. εστίαση και 
τις μελλοντικές επενδύσεις στον κλάδο 
των Λοταριών και του iGaming, σε συ-
νέχεια της στρατηγικής συναλλαγής που 
ολοκληρώθηκε στις 8 Οκτωβρίου 2025, 
με την απόκτηση του τομέα International 
Interactive της Bally’s.”.
Οι εξελίξεις, όμως, που επιταχύνονται πλέ-
ον αφορούν, κατ’ αρχήν σε αυτό καθ’ εαυτό 
το project Voria, δευτερευόντως στις επό-
μενες κινήσεις των πλευρών Λασκαρίδη 
και Κόκκαλη στον ξενοδοχειακό/τουρι-
στικό κλάδο. 
Λίγο ως πολύ γνωστά τα της επένδυσης 
της North Star S.A - δηλαδή της μετα-
φοράς του Καζίνο Πάρνηθας στο Μαρού-
σι/περιοχή Δηλαβέρη. Επένδυση ύψους 
σχεδόν €300 εκατ., θα περιλαμβάνει συ-
νεδριακές υποδομές, ένα πολυτελές ξενο-
δοχείο πέντε αστέρων 150 δωματίων, επι-
χειρήσεις ψυχαγωγίας και εστίασης, 836 
θέσεις στάθμευσης και πισίνες. Το έργο 
θα δημιουργήσει 1.000 νέες θέσεις ερ-
γασίας. Η μεν πλευρά Κόκκαλη (υπό τον 
Κωνσταντίνο/Ντίνο) θα τρέχει το συγκε-
κριμένο project στο Μαρούσι, παράλλη-
λα με το νέο ξενοδοχειακό συγκρότημα 
στην Μύκονο, μέσω της Banner Estate 
Μονοπρόσωπη (που έχει περάσει υπό τον 
έλεγχο της Intracom Holdings). Η αγορά 
της Banner Estate, στην οποία ανήκουν οι 
εκτάσεις της Άνω Μεράς, πραγματοποιή-
θηκε το προηγούμενο διάστημα έναντι €4,2 
εκατομμυρίων. 

Η εταιρεία έχει ήδη προχωρήσει στην ολο-
κλήρωση των μελετών, ενώ στόχος είναι 
το έργο να ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, με τη χρηματοδότηση να διαμορ-
φώνεται μέσα στο έτος. Oι εργασίες για τη 
δημιουργία ξενοδοχειακής μονάδας δυνα-
μικότητας 340 κλινών, η οποία θα προο-
ρίζεται για τη στέγαση εργαζομένων στην 
Μύκονο, αναμένεται να ξεκινήσουν πριν 
τις εορτές.
Η Intracom Holdings ενεργεί και στα νό-
τια προάστια της Αττικής, μέσω της στρα-
τηγικής συμμαχίας με την ΤΕΜΕΣ (οικο-
γένεια Κωνσταντακόπουλου) και την Litti 
Enterprises (Γιώργου Προκοπίου). Οι 
τρεις πλευρές προχωρούν στην ανάπλαση 
της Ακτής Β’ Βούλας, επένδυση ύψους €15 
εκατ., με στόχο τη δημιουργία ενός παρα-
θαλάσσιου προορισμού με εγκαταστάσεις 
ψυχαγωγίας, ευεξίας και εστίασης, που 
αναμένεται να λειτουργήσει το 2026.
Από την πλευρά Λασκαρίδη- ειδικότερα 
του Θανάση - προτεραιότητα, πέραν του 
project Voria, δίνεται από την κόρη του 
Χλόη στο ολική ανακαίνιση του “Elatos 
Resort & Health Club” που μετά τη λει-
τουργία του Athens Capital Suites επι-
σπεύδει για το “αλπικό” συγκρότημα (σε 
συνεργασία με Accor εντάσσεται στην 
Emblems Collection).
Πηγή κοντά και στις δύο πλευρές εκτιμά 
ότι Θανάσης Λασκαρίδης και Σωκράτης 
Κόκκαλης θα προχωρήσουν - από κοινού 
- και σε άλλο project, πέραν του Voria, 
που φέρεται να τους έχει προταθεί.  

Το κλειδί για να μαθαίνετε τα μυστικά 
της αγοράς ακινήτων, κάθε μέρα 
στο e-mail σας. Με την υπογραφή της

ΚΆΝΤΕ 
ΕΓΓΡΑΦΉ 

ΕΔΏ

https://www.realestatedailysecret.com/


19

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌ ΨΗΦΙΑΚΌ NEWSLETTER ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΆΔΟ ΤΡΟΦΊΜΩΝ & ΠΟΤΏΝ

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ ΨΗΦΙΑΚΟ NEWSLETTER
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ
Τιμή συνδρομής: 300€ + Φ.Π.Α./έτος Βαλαωρίτου 9, 106 71 Κολωνάκι, Τ. 210 3634061

Εκδότης - Διευθυντής: Νεκτάριος Β. Νώτης | Διευθυντής Σύνταξης: Μάκης Αποστόλου | Αρχισυντάκτης: Γιάννης Παλιούρης | Γενική Διεύθυνση: Δέσποινα Βασιλοπούλου
Sales Manager: Βίλλυ Τριπολίτου | Senior Business Development: Μύριαμ Πρίφτη | Sales Executive: Ιφιγένεια Καραντώνη | Συνδρομές - Διεύθυνση Λειτουργίας: Σύλια Τσιρτσίκου 
Executive Assistant: Μαρία Μούστα | Digital Art Director: ArDiDesign | Τεχνική Υποστήριξη: Θανάσης Βιρβίλης

Πληροφορίες - Συνδρομές: sylia@notice.gr, Δελτία τύπου: media@notice.gr

Με τη συνεργασία του 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ISO 27001:2022 
CERT No. 030-02-270-00290 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ISO 22301:2019 
CERT No. 030-02-223-00101 

Editorial
Made in Greece
To έχουμε ξαναπεί ουκ ολίγες φορές: 
Τα ελληνικά προϊόντα - στη συντριπτική τους 
πλειονότητα - έχουν ποιοτικό πλεονέκτημα. Συ-
νεπώς, οι ελληνικές εξαγωγές είναι δυνατές, 
αλλά έχουν και πολύ μεγάλη δυναμική μπρο-
στά τους. 
Αυτό επιβεβαιώνεται και από τη σχετική ανά-
λυση των αναλυτών της Εθνικής Τράπεζας, 
που στέκονται στην "αξιοσημείωτη ανθεκτικό-
τητα, που επιδεικνύουν οι ελληνικές βιομηχα-
νίες, εν μέσω μιας από τις πιο δύσκολες συγκυ-
ρίες των τελευταίων δεκαετιών - με δασμούς, 
ισχυρό ευρώ και γεωπολιτική αβεβαιότητα -, 
κερδίζοντας έδαφος στις διεθνείς αγορές έναντι 
των Ευρωπαίων ανταγωνιστών τους".
Προσοχή, όμως. 
"Το 2025 φαίνεται να εξελίσσεται σε έτος δύο 
ταχυτήτων, καθώς μετά από την ισχυρή επίδο-
ση του πρώτους έξι μήνες (+3,9%), το δεύτερο 
εξάμηνο κινείται σε επίπεδα αντίστοιχα με την 
περυσινή περίοδο".
Γιατί συνέβη αυτό;
Διότι οι εισαγωγικές επιχειρήσεις επέλεξαν τη 
στρατηγική αποθεματοποίησης πριν την ανα-
κοίνωση της εμπορικής συμφωνίας ΕΕ-ΗΠΑ 
τον Ιούλιο, και την αντιστροφή της κατά το υπό-
λοιπο της χρονιάς (με τις υψηλότερες πιέσεις να 
εκτιμώνται για το γ' τρίμηνο).
Και μπορεί αυτή η συμφωνία να είχε περιορι-
σμένη άμεση επίδραση για την Ελλάδα, αφαί-
ρεσε, όμως, σε μεγάλο βαθμό την αβεβαιότη-
τα γύρω από το ενδεχόμενο ενός εκτεταμένου 
εμπορικού πολέμου και των συνεπακόλουθων 
επιπτώσεων σε όρους πληθωρισμού και διατα-
ραχής εφοδιαστικών αλυσίδων.
Συμπέρασμα; 
Μεγαλύτερη, ουσιαστικότερη και επί του πρα-
κτέου στήριξη των ελληνικών εξαγωγών. 
Του Made in Greece, δηλαδή...
Τόσο απλά.

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr

SECRETRECIPE

Στην Mytilos η πρώτη επένδυση του Elikonos 3

Στην πρώτη του επένδυση προχώρησε το Elikonos 3, που πρόσφατα 
σήκωσε €175 εκατομμύρια. Όπως πληροφορείται το FnB Daily, πρόκειται 
για εταιρεία από τον κλάδο των τροφίμων, και συγκεκριμένα την Mytilos, 
η οποία παράγει έτοιμα, πλήρως μαγειρεμένα γεύματα, καθώς και 
premium θαλασσινά προϊόντα. H εταιρεία έκλεισε το 2024 με τζίρο €5,8 
εκατ., αυξημένο κατά 29%, και κέρδη προ τόκων και φόρων €577 χιλ., 
σημαντικά αυξημένα κατά 340% ! Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι το 
Elikonos 3 είναι πλέον μέτοχος στην Mytilos, με ποσοστό κοντά στο 38%. 

• BARILLA

ΕΓΚΑΊΝΙΑ ΓΙΑ ΤΟ INNOVATION 
CENTER ΣΤΗΝ ΠΆΡΜΑ
Το Barilla Innovation & Technology 
Experience (BITE), τη μεγαλύτερη επέν-
δυση καινοτομίας της Barilla τα τελευ-
ταία χρόνια, εγκαινίασε η εταιρεία.
Στο Innovation Center στεγάζονται χώ-
ροι Design Thinking, εργαστήρια γευ-
σιγνωσίας και αισθητηριακής έρευ-
νας, καθώς και πειραματικές κουζίνες 
για ζυμαρικά και αρτοσκευάσματα. Από 

την άλλη, υπάρχουν εγκαταστάσεις που 
περιλαμβάνουν ερευνητικά εργαστήρια 
και πειραματικές γραμμές παραγωγής, 
όπου αναπτύσσονται, δοκιμάζονται και 
βελτιστοποιούνται νέες συνταγές, διαδι-
κασίες και λύσεις συσκευασίας.

INFO - BARILLA INNOVATION & 
TECHNOLOGY EXPERIENCE
•	 Επένδυση: >€20 εκατ.+€2 
εκατ. ετησίως σε τεχνολογικές 

αναβαθμίσεις
•	 Επιφάνεια: 13.800 τ.μ. (4.800 

τ.μ. Innovation Center+9.000 τ.μ. πι-
λοτικές εγκαταστάσεις)

•	 Απασχόληση: 200 επαγγελματί-
ες+30 νέα ταλέντα ετησίως

•	 Δίκτυο: 84 ενεργές συνεργασί-
ες με πανεπιστήμια και ερευνητι-

κά κέντρα
•	 Γευσιγνωσία: >1.000 δείγματα δο-

κιμάζονται από πιστοποιημένους 
ειδικούς

•	 Startup ecosystem: 28 ενεργές συ-
νεργασίες, 1.200 αιτήσεις από 41 

χώρες
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